

**AS**

联 合 国  
大 会



UN DOCUMENT  
安全理事会 1989

Distr.  
GENERAL

A/44/136  
S/20475  
22 February 1989  
CHINESE  
ORIGINAL: ENGLISH

大会

安全理事会

第四十四届会议

第四十四年

暂定项目表 \* 项目 31、72 和 138

柬埔寨局势

审查《加强国际安全宣言》的执行情况

和平解决国家间争端

1989年2月21日

民主柬埔寨常驻联合国代表团

临时代办给秘书长的信

谨随函附上民主柬埔寨联合政府三方向新闻界发表的一项声明（见附件）供你参考。该声明已于1989年2月20日得到民主柬埔寨主席、柬埔寨民族领袖、柬埔寨民族抵抗力量领袖诺罗敦·西哈努克亲王殿下核可。

请将本函及其附件作为大会暂定项目表项目31、72和138的正式文件和安全理事会的正式文件分发为荷。

临时代办

西索瓦·西里拉（签名）

\* A/44/50.

附件

这份文件太好了。我完全赞同这份文件，并全力支持我们柬埔寨民族抵抗力量（民柬联合政府）代表团在第二次雅加达非正式会议上的正义立场。

致以深切的敬意。

民主柬埔寨主席

柬埔寨民族领袖

柬埔寨民族抵抗力量领袖

诺罗敦·西哈努克（签名）

1989年2月20日于北京

民柬联合政府三方向新闻界发表的声明

\* \* \*

一、本着为柬埔寨问题寻求全面政治解决办法作出贡献的精神，并为了结束柬埔寨人民所遭受的深重苦难，从而确保东南亚的和平、安全与稳定，我们怀着诚意，以坦诚的心情出席了第二次雅加达非正式会议，并为会议的成功作出了最大的努力。

二、为有助于实现这一目标，柬埔寨民族抵抗力量——民主柬埔寨联合政府（民柬联合政府）表现出了灵活性，在第一次雅加达非正式会议以后，做了以下让步：

一 在全面政治解决柬埔寨问题的前提下，同时实现越南撤军和分阶段减少对柬埔寨四方的军事援助。

一 为了实现真正的民族和解，同意将一个由外国扶植的政权纳入成为以诺罗敦·西哈努克亲王殿下为首的四方临时联合政府的一部分。

- 在全面政治解决问题的前提下，将民柬联合政府三方每一方的军队（特别是红色高棉部队）在一万人以上的人员解除武装。
- 我们同意让越南代表参加联合国国际监督机构的工作。
- 向柬埔寨派遣一支联合国国际维持和平部队：
  - 防止民主柬埔寨其中一方（红色高棉）独揽大权，以解除所有人的担忧和恐惧，
  - 防止柬埔寨发生动乱和内战。

### 三、越南对我们的诚意是如何作出反应的？

在以军事手段在柬埔寨造成既成事实的计划失败之后，越南又诉诸外交策略：

1. 将柬埔寨问题说成是具有“内、外两个分开的方面”，从而将自己装扮成问题的“局外人”，使柬埔寨问题看上去象是一场“内战”。
2. 在柬埔寨的越南占领军有10万多人。 越南不能装成只属于“问题的外在方面”。它对“内、外”两方面都负有责任。
3. 越南声称寻求问题的政治解决，试图诱使国际社会接受它在金边扶植的政权，这事实上等于是强行以军事办法来解决，因为这一非法政权是由十万以上的越南军队树立、支撑、扶植和维持的。
4. 越南避不接受由一个有效和足能胜任的国际监督机构来监督它在全面政治解决问题的前提下撤军。“越南式国际监督机构”是不能接受的，因为它不能起有效的作用。

国际社会在努力阻止民主柬埔寨其中一方（红色高棉）垄断柬埔寨的政权的同时，合情合理地说，也应努力使越南也将签署的关于全面政治解决柬埔寨问题的任何协定没有受到违反的可能。 基辛格博士写道：“（1973年）《巴黎协定》的墨迹未干，北越就开始违背他们的庄严义务……北越有计划地

阻挠旨在监督停火和违反协定行为的国际监督委员会（国际监委会）的工作，  
……由于委员会有两个共产党成员国拒绝证实越南共产党违背协定的行为，…  
…从而使国际监委会的观察起不到作用。”

为了柬埔寨民族的生存和本区域的和平及稳定，不能允许这种“公然违背”  
的事情发生。

5. 越南出席第二次雅加达非正式会议时拿不出任何新东西。 相反，它  
将问题搞乱了。

6. 如果越南扶植的金边政权“的确受到人民欢迎”而且“稳固”，越南  
军队就没有必要象阮基石所证实的那样，要在柬埔寨留到1990年12月  
31日。

1989年2月20日

## 民柬联合政府三方发布的新闻公报

\* \* \* \*

1. 雅加达非正式会议举办的目的，是通过冲突各方和关心此事的国家坦率交换意见，为柬埔寨问题——这是柬埔寨和越南之间的问题——找出一个公平和全面的政治解决办法。但是，每当雅加达非正式会议举行之时，越南就想方设法用它所谓的撤军问题欺骗世界社会，以迫使会议达成协议。1988年5月26日，在第一次雅加达非正式会议之前仅一个月，越南宣布在1988年12月底以前撤出50,000名越南部队。现在人人都知道实际是怎么回事。根据可靠和独立的情报来源，“柬埔寨境内至少还有大约100,000名越南士兵。”不但如此，还有更多的越南新部队陆续派进柬埔寨。越来越多的越南军人伪装为金边政权的士兵。

这一次又是这样，就在第二次雅加达非正式会议的工作组开会的当天，越南外交部长阮基石宣布：“第二次雅加达非正式会议达不成协议就不会在9月前撤军。”这不是对雅加达非正式会议强加条件吗？

2. 越南曾宣布，如果达成政治解决，它就撤出所有的军队。越南所谓的“如果”是什么意思呢？事实上，越南迄今已给它的撤军附加了下列的条件：

- 柬埔寨四方必须达成协议；
- “柬埔寨难民问题”必须得到解决；
- 第二次雅加达非正式会议必须达成协议。

因此，如民主柬埔寨主席、柬埔寨民族抵抗力量领袖诺罗敦·西哈努克亲王殿下所指出，越南从柬埔寨撤军“既不是真的，也不是无条件的”。越南虽然宣布“今年9月单方面撤军”，但又提出一项必要条件，说如果在1989年9月之前得不到实现，便“会阻止”越南从柬埔寨撤军。

越南很清楚，该项必要条件永远实现不了，因为越南能够随心所欲地操纵其傀儡使它不能实现。因此，该项必要条件难以掩盖越南的真正意图：就是要永远占领柬埔寨。

3. 只有在一个有效的国际监督机构的监督下，越南的撤军才可信。这个国际监督机构的任务应是核查：

- 越南的撤军；
- 冲突各方之间的停火；
- 在四方临时部队的构架内，将柬埔寨四方每一方的部队在一万名限额以上的人员解除武装；
- 按照越南撤军的时间表，相应分阶段削减对柬埔寨四方的军事援助；
- 自由选举；和
- 在越南撤军之后，不让外国军队以及军备和战争物资重新进入柬埔寨。

民主柬埔寨联合政府建议成立一个联合国国际监督机构。

4. 越南声称，柬埔寨四方应一起开会讨论这个问题的“内部方面”。按照越南所说，这样做是要让“柬埔寨人民行使其自决权”和“避免对柬埔寨内政的任何外来干涉”。无庸说，对柬埔寨人民的自决权唯一的公然侵犯和对柬埔寨内政的公然干涉，是数以十万计的越南军队继续占领柬埔寨。

只要高棉的另一方愿意，民柬联合政府三方在柬埔寨民族领袖诺罗敦·西哈努克亲王殿下的领导下，愿意随时随地真诚地同它举行会谈，以便有助于为持续十年之久的柬埔寨问题找出一个全面的政治解决办法。

5. 民柬联合政府三方出于尽早达成政治解决，使雅加达非正式会议得到成功这一真诚愿望，提出了诺罗敦·西哈努克亲王殿下的五点和平计划及其实施办法。我们真诚希望，这能导致可以核实的越南撤军，并防止红色高棉独揽大权的任何可能性，防止柬埔寨发生内战，和排除越南再度入侵柬埔寨的可能性，从而建立一个真正独立、中立、不结盟、和平的柬埔寨，确保这个区域的和平与稳定。